

下河游泳 他们再也无法参加中考

4名初中生贾鲁河野泳溺亡,200余人连夜搜救10多小时打捞上岸

大河报·大河客户端记者 吕高见 文 吴国福 摄影

核心提示 | “如果没发生意外,儿子今天就要参加中招考试了,没想到下水后就再也没回来。”昨天,望着面前水流湍急的贾鲁河河水,一名溺水男孩的母亲瘫坐在岸边,不停地喃喃自语,哭声撕心裂肺,刺痛着现场每一个人的心。

6月24日下午,郑州市贾鲁河中牟段4名孩子不幸溺水,事发后多方救援力量赶赴现场进行搜救。10多个小时后,4人陆续被搜救上岸,经县120现场确认均已无生命体征。

据了解,5名下水游泳的孩子均是初三学生,事发前和同学一起相约看考场,没想到会突发意外,其中一人被救出,没有生命危险。遗憾的是,其他4人就再也没有能够上来。



在溺亡事故发生地点旁就设置有警告牌

4名初中生下水游泳溺亡

6月24日下午5点半,中牟县一初中九年级闫某等7名同学在认完中招考场后,结伴到中牟县农科所桥北贾鲁河玩耍,下水的5人中,不幸发生溺水,其中闫某、王某、顾某、马某4名同学溺水失踪,另一名同学被周边群众救起,随后并及时拨打电话报警。两名未下水学生,躲过一劫。

6月25日下午,回想起当时救人的一幕,家住中牟林场附近、今年70岁的段忠田老人仍心有余悸。

他回忆,当时他正在事发地附近钓鱼,后来来了六七个初中生模样的学生玩水。“孩子,水很深,里面危险,不能洗澡。”劝完后,他没在意,继续钓鱼。“孩子,放假了?你们是哪个学校的?水千万不能下啊。”“没有,我们是一个初中的。”对方回答。随后反复劝了几次,对方没听,仍在水里玩。

“大爷,救人啦!”就在他钓鱼的时候,突然旁边有人呼喊。随后,他就看到离他六七十米远的河中,一个穿黑衣服的孩子在水中挣扎,手和头一进一出的。于是,他二话没说,放下渔具就跑了过去,随即跳入水中救人。

到达孩子溺水地点,水很深,碰不到底儿,还好他会

水,接着一把拉着孩子的衣服,拖着孩子就往岸上拽。当把落水孩子救上来后,其脸色发白,应该是喝了不少水,受到了惊吓,后来,从另外学生口中,才知道已有几个孩子同样溺水了,沉入了水中。由于无法看到具体位置,无法下水再去救人,随后他迅速报警。

200余人连夜搜救10多小时

记者从中牟县市委宣传部获悉,事故发生后,中牟县当即成立了“中牟县贾鲁河6·24溺水事件应急处置工作领导小组”。县政府主要领导第一时间赶赴现场指挥救援,县教体局、消防大队、卫生计生委、交通局、水务局、安监局等单位,以及市红十字会救援队、市冬泳协会救援队、黄河厉风义务救援队等社会救援力量,累计参与救援人数200余人,装备包括3艘冲锋舟、3辆消防车、2台照明车、4台大型照明设备、3台发电机、1台应急电源车以及救援网钩若干等,连夜现场全力开展救援。

经过努力,10多个小时后,4名溺水学生陆续被搜救上岸,可遗憾的是,经县120现场确认均已无生命体征。

据了解,4名学生均是中

牟县一初中初三学生,次日就是他们中考的日子。溺水事发地周边有河道施工部门(中国电力建设股份有限公司郑州市贾鲁河综合治理工程PPP项目)设置的“水深危险、请勿靠近”“水深3米,禁止游泳”等警示标语牌。下一步有关部门将全力做好家属安抚工作,进一步大力开展防溺水安全教育工作,防止溺水事件再次发生。

“几名同学太可惜了,之前我们还玩挺好的,突然间就没有了。”采访中,有认识溺水死亡的同学表示。

事发处有醒目的“禁止游泳”警示牌

事发地位于中牟县农科所桥北约50米处,在贾鲁河的东侧。

6月25日早晨,大河报记者在事发地现场看到,贾鲁河不远几百米处是一个橡胶坝,下方水流湍急,河面宽约两三百米,离岸边30米左右,有八九个台阶,附近围观有数百名村民。据当地村民介绍,边上河水比较浅,但是越往里越有大小不一的深坑,他们很少有人下水。

记者注意到,在河边,每隔一段距离,均竖有“禁止游泳”等内容的蓝底白字的提醒

牌,在事发地的台阶不远处,几名溺水失踪孩子的鞋和衣物零乱地散落在河边。滚动的河水中,消防和救援队正在紧急搜救。

“有明显的提示牌没有用,也挡不住他们下河洗澡。”多名村民在受访时告诉记者,尤其是到了夏天,时常可以看到不少前来钓鱼的人,偶尔也有人下水洗澡,但是没办法,贾鲁河是一条开放的河流,总不能找专人看着吧。

黄河厉风义务救援队队长王喜军说,他们接到救援的任务后,20多人5艘船很快赶到了现场。“要克服种种困难,想一切办法尽快把人打捞出来。”利用救援网和滚钩,从当晚6点开始打捞,一直到次日。第一具尸体被打捞出来,已经到了次日5点半,离事发地约500米位置,全部打捞出来已是次日上午9点多。

全球每小时有40多人溺水死亡

为何搜救10多个小时?救援的难处在哪儿?对此,王喜军表示,贾鲁河深浅错位大,加上浅滩很多,水流太急,水下脏物太多;此外,天太黑,灯光微弱,给救援工作也带来了不小的挑战和难度。

记者网络搜索发现,各地均有孩子溺水现象的发生,那么孩子溺水到底谁之过?又如何预防?

采访中记者了解到,在一些学校和家庭,均多次强调,孩子防溺水教育,他们三番五次地讲过,但到了孩子一方,很多却不管事,自己管不住自己,仍然我行我素。

世界卫生组织《全球溺水报告》显示,全球每小时有40多人溺水死亡,每年共有约37.2万人溺水死亡,半数以上溺水死亡者不足25岁。而我国每年约有5.9万人死于溺水,其中未成年人占据了95%以上。儿童因身心发育不全,对潜在危险的认识不足,容易成为溺水事故的受害者。

一旦发生事故,后果将不堪设想。究其原因,有家长认为,这是悲痛的教训,一方面针对叛逆期的孩子安全警示教育宣传必须加强,另一方面有隐患险情的地方一定要加强监管和防护,完善管控措施,加强河面日常巡查,结合季节性变化制定出有效的救援预案,避免事故的再次发生。

“因刚把遗体打捞出来,相关部门初步已和我们进行了善后对接。”一位溺亡孩子母亲表示。事故中由于家属心情悲痛,记者就没有再过多打扰他们。